

# 铁证如山！这些文物讲述南京大屠杀真相

新华社南京12月12日电 侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的19.2万余件馆藏文物史料、1216套6318件国家珍贵文物，记录着任何淡化、粉饰、歪曲、否认都不可改变的历史真相。

外国人镜头记录下的屠城影像、侵华日军拍摄的战场照片、250位侵华日军士兵的口述音像、远东国际军事法庭上的呈堂证供……13日，《为了共同的记忆——侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆海外征集藏品展》将在南京拉开帷幕。记者提前探展，揭秘文物史料背后的故事。

## 约翰·马吉影像

南京大屠杀期间，美国牧师约翰·马吉用一架16毫米摄影机，悄悄地将镜头对准了遭受日军暴行的南京市民，记录下日机轰炸南京、日军搜捕青壮年、日军暴行受害者在医院治疗等珍贵画面。1946年，远东国际军事法庭在东京审判日本战犯，约翰·马吉不仅出庭作证，其拍摄的影像资料也成为呈堂证供。

1991年，美国“南京大屠杀受难同胞联合会”会长邵子平，在约翰·马吉之子大卫·马吉家中地下室发

现了胶片。2002年，约翰·马吉的摄影机及部分胶片由大卫·马吉捐赠给纪念馆，后于2015年入选《世界记忆名录》。2019年，经过进一步的挖掘整理，37分钟版的马吉影像入藏纪念馆。

“37分钟是目前已知时长最长、内容最全的版本之一，比如在南京鼓楼医院接受救治的受害者数量、幸存者伍长德的动态影像、幸存者夏淑琴亲人遇难的现场等，极具文物和文献价值。”南京师范大学南京大屠杀研究中心主任张连红说。

## 堀越文夫相册

2008年5月，一个名叫冈崎俊一(化名)的日本人来到纪念馆捐赠了一本相册。他说：“这是第一次拿给世人看。”

这本相册来自他的父亲堀越文夫。1937年，日本银行职员堀越文夫被征召入伍，编入侵华日军第一〇一师团第一四九联队，当年9月他从上海登陆，曾参与进攻上海和南京，收集保存了日军侵略中国的相关照片。此后，堀越文夫在江西患肺结核，1939年回到日本。

相册内共有125张泛黄的历史照片，其中5张照片直接反映了南

京大屠杀暴行，包括南京紫金山下中国人尸体堆积如山，日军在南京中华门悬挂“祝南京陷落”等标语，日军士兵持步枪刺刀站在中国人尸体旁炫耀等。

专家介绍，当时日军对官兵从中国战场回国实施清查制度，不允许官兵私带战场照片等物品回国。冈崎俊一表示，或许正因那时父亲生病住院，才未受到军事当局的检查而保存了这批照片。

## 250名侵华日军士兵的口述资料

“我不想说”“你回去吧”……1997年日本小学历史教师松冈环开始调查侵华日军在中国犯下的罪行时，“南京健忘症”出现在许多侵华日军士兵身上。这没有阻挡松冈环调查下去的决心，最终留下了250名侵华日军士兵的口述资料，而其中只有3人是真心悔过。2006年，松冈环将这批珍贵的口述资料捐赠给纪念馆。

几十年里，调查采访受害者和加害者，向包括日本人在内的各国人民讲述南京大屠杀历史，占据了松冈环生活的大部分时间和精力。面对日本右翼分子的攻击和威胁，

松冈环说：“正义和良心驱使我这样做。”

“如今，南京大屠杀的加害者大多已经去世，这些口述也成为加害方最后的自白。”纪念馆负责人表示，南京大屠杀实施者的口述史，与受害者幸存者、第三方欧美人士的口述相互印证，还原了南京大屠杀的历史细节。

## 诺兰档案

远东国际军事法庭的11名检察官来自不同国家。其中，加拿大检察官亨利·诺兰，负责审理日本甲级战犯、南京大屠杀惨案元凶松井石根。他带领检方收集了大量证据指控松井石根在南京大屠杀暴行中负有主要责任，不断戳穿松井石根的谎言，将松井石根定罪。

旅加华人余承璋从2017年起开始收集整理出33册3000多页“诺兰档案”，包括诺兰生平资料、证书和手稿等，并于2019年捐赠给纪念馆。

“松井石根在法庭上表示他对南京大屠杀一无所知，但事实不会因巧舌如簧而消失。”纪念馆负责人表示，诺兰档案进一步彰显了南京大屠杀历史早有法律定论，不容篡改。



据危地马拉国家地震、火山、气象和水文局信息，富埃戈火山于当地时间10日晚10时左右喷发，火山灰柱冲到海拔5000米高度，并向外扩散。该火山随后持续保持活跃，多次发生轰鸣，火山灰柱最高冲到海拔6000米高度，包括首都都在内多地受火山灰影响。截至11日14时左右，富埃戈火山活动基本停止。富埃戈火山位于危地马拉城西南，海拔3763米，是中美洲最活跃火山之一。2018年6月，富埃戈火山喷发致200多人丧生。这是12月11日在危地马拉洛特南戈拍摄的喷发的富埃戈火山。

新华社发

## 解除劳动合同公告

田伟、高吉华、王明喜、陈海四位同志，你们于2022年12月9日起无故离开公司不来上班，公司多次通过电话、微信方式通知你们及时到岗上班或及时办理相关离职手续，但你们均未理睬。由于你们严重违反劳动纪律和用人单位规章制度，根据《劳动合同

法》第三十九条(二)款规定，双方可以解除劳动合同。自本公告发布起15日内未回公司办理解除劳动合同手续的，视为自动解除劳动合同。

特此公告  
中卫市宇丰砾业有限公司  
2022年12月12日

## 声 明

中卫市食元素商行(统一社会信用代码为92640501MA771U388Y)，不慎将商行公章、法人章(顾锦宇)遗失，现特此声明作废，原公

章、法人章(顾锦宇)以后产生的相关后果均与我商行无关。

中卫市食元素商行  
2022年12月12日

## 【标题新闻】

- 我国成功发射试验二十号A/B星
  - 中企承建埃及“斋月十日城”市郊铁路正式运营
  - 2018年至2021年全国海事审判三级法院审执结各类海事案件超13万件
  - 科研人员通过技术手段保存“万人坑”侵华罪证
  - 美银行高管对明年全球经济不乐观
- (均据新华社电)

## 2022年全国粮食总产量达13731亿斤 实现增产丰收

新华社北京12月12日电 国家统计局12日发布数据显示，2022年全年粮食实现增产丰收。全国粮食总产量达13731亿斤，比上年增长74亿斤，增长0.5%，粮食产量连续8年稳定在1.3万亿斤以上。

统计数据显示，2022年全国粮食播种面积17.75亿亩，比上年增长1051.9万亩，增长0.6%；全国粮食作物单产386.8公斤/亩，每亩产量比上年减少0.2公斤，下降0.1%。

2022年，全国夏粮和早稻产量

分别为2948.1亿斤和562.5亿斤，比上年增长28.9亿斤和2.1亿斤。

国家统计局农村司司长王贵荣表示，今年南方地区持续高温干旱，对秋粮生产带来不利影响。中央财政紧急安排农业生产和水利救灾资金，各地全力抗旱救灾，强化田间管理，特别是近年来建成的高标准农田，对农业防灾减灾发挥了重要作用。全国秋粮产量10220亿斤，比上年增长42.5亿斤。

多数省份粮食增产。2022年，

全国31个省区市中，有23个粮食增产。其中，河南上年洪涝灾害造成减产，今年恢复性增产49亿斤；新疆、内蒙古、山东、山西、吉林粮食增产均超过8亿斤。

“2022年，全国粮食再获丰收，为稳定宏观经济大盘、保持经济运行在合理区间提供了有力支撑，为应对复杂严峻国际环境、战胜各种风险挑战奠定了坚实基础，为稳定全球粮食市场和粮食安全作出了积极贡献。”王贵荣说。



【手机号转账 大额一次转】可通过手机银行、网上银行、银行柜面等多种方式办理，具体可咨询各银行。

## 送国债下乡 助乡村振兴

2022年6月，央行、银保监会、证监会、财政部、农业农村部、乡村振兴局联合发布的《关于金融支持巩固拓展脱贫攻坚成果全面推进乡村振兴的意见》提出，深入推进农村地区国债宣传工作，拓宽销售渠道，让更多农民群众“足不出村”享受购债便利。

### 一、储蓄国债品种有哪些？

储蓄国债分为储蓄国债(电子式)和储蓄国债(凭证式)。

### 二、储蓄国债的六大优点

国家信用全额保障，比银行存款安全；收益稳定，保本保息；变现灵活，兑付快捷；发行期次多，每年3-11月的10-19日发行；购买起点低，100元起，以百元为购买单位；约13万个银行网点和部分银行的网上银行、手机银行销售，购买便利。

### 三、我可以通过哪些渠道购买储蓄国债？

2021-2023年储蓄国债承销团成员共40家。中卫投资者可以通过工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、邮储银行5家承销团成员的营业网点柜台和网上银行、手机银行购买储蓄国债。

### 四、可以由他人代办认购储蓄国债吗？

多数储蓄国债承销团成员允许投资者委托他人代办认购。代办时，代办人需携带投资者和代办人有效身份证件，认购储蓄国债(电子式)还需携带投资者个人国债账户和资金清算账户凭证，前往储蓄国债承销团成员营业网点按照有关规定办理。

(文图均由中国人民银行中卫市中心支行提供)

## 国库退税之留抵退税

为提振市场主体信心、激发市场主体活力，财政部和税务总局2022年联合发布公告，明确了增值税留抵退税政策。

### 一、什么是留抵退税？

留抵退税，指的是现在抵扣不完，留着将来继续抵扣的增值税进项税额予以提前退还。

### 二、适用范围

(一)扩大至符合条件的小微企业(含个体工商户)。

(二)“制造业”“科学研究和技术服务业”“电力、热力、燃气及水生产和供应业”“交通运输、仓储和邮政业”“生态保护和环境治理业”“软件和信息技术服务业”等六大行业。

(三)“批发和零售业”“农、林、牧、渔”“住宿和餐饮业”“居民服务、修理和其他服务业”“教育”“卫生和社会工作”“文化、体育和娱乐业”等七大行业。

### 三、办理流程

退税人申请留抵退税时，只需要提交《退(抵)税申请表》，申请表可以通过办税服务厅当面提交或通过电子税务局网上提交，税务机关受理退税人的留抵退税申请后，将按规定进行退税审核，并根据不同情况出具审核结果。当税务机关作出准予退税的决定后，将相应开具税收收入退还书，并发送给同级人民银行国库部门，人民银行国库部门收到税务机关发送的税收收入退还书后，按规定进行退库审核，审核通过后税款退到退税人指定账户上。

## 跨省异地电子缴税 方便快捷安全高效

### 一、使用范围

纳税人因跨省经营或者管理需要，在经营地宁夏进行纳税申报后，使用宁夏以外的商业银行开设的银行账户缴纳税款。

### 二、缴款方式

跨省异地电子缴税可采用实时扣税方式和银行端查询缴款方式。

#### (一)跨省实时扣税方式业务流程

采用实时扣税方式，需要纳税人与开户银行、税务机关签订授权划缴税款协议(三方协议)。办理业务时，税务机关发起实时扣税业务，财税关库银横向联网系统实时将扣款信息发送至开户银行；开户银行收到扣款信息后予以扣款，并通过清算银行与清算国库进行资金清算。

#### (二)跨省银行端查询缴税业务流程

采用银行端查询缴款方式，不需要签订授权划缴税款协议。办理业务时，纳税人在商业银行通过财税关库银横向联网系统查询其在税务机关申报信息，并依据查询结果确定缴纳的税种和金额，开户银行根据纳税人确认指令予以扣款，并通过清算银行与清算国库进行资金清算。

### 三、开通跨省异地电子缴税业务的商业银行

目前，您可以通过以下15家商业银行办理跨省异地电子缴税业务：工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮储银行、华夏银行、浦发银行、招商银行、中信银行、民生银行、光大银行、兴业银行、平安银行、宁夏银行。

中国人民银行 | 中卫市中心支行

## 手机号码支付 既安全又高效

**操作更便捷**

无需繁琐的银行账户，只需常用的手机号码。

**收款更及时**

免去更多等待时间，轻松完成资金收付。

**安全有保障**

任一时刻，严格限制一个账户只能绑定一个手机号码。

输入对方手机号码